

市文明单位珠海市文化馆:

提高公共文化服务水平 擦亮城市文明底色

深化城乡精神文明创建活动

□本报记者 林琦琦

文化馆是公共文化民生工程，是文明创建工作的示范窗口。近年来，珠海市文化馆将文明创建工作与自身业务工作紧密结合，着力推动现代公共文化服务体系建设和群众文化服务在推动文化治理体系和治理能力现代化、保障人民基本文化权益、满足人民日益增长的美好生活需要等方面的重要作用，以文化软实力绘就城市靓丽文明底色。去年，市文化馆被评为2021-2023年度珠海市文明单位。

面向成人及中老年市民开设太极拳班、粉画班、声乐普及班、面向少年儿童开设硬笔书法班、舞蹈提高班、小提琴启蒙班……于日前落下帷幕的2023年珠海市文化馆秋季

公益培训班精彩纷呈，共为2680名各年龄段的市民献上了一段艺术之旅，受到广大市民一致好评。

从公益培训班到群众音乐舞蹈花会，从全民才艺比赛到市民艺术荟优秀节目展演……珠海市文化馆始终坚持深化精神文明建设，把为人民谋文化福祉、为民族谋文化复兴作为初心和使命，全力做好宣传党的方针政策、开展公众教育、普及文化艺术、传承民族民间文化、辅导基层文化骨干、组织群众性文化活动、提高全民族的文化素质等重要工作。

值得一提的是，在全民艺术普及过程中，市文化馆以传承中华优秀传统文化为主线。在公益培训过程中重点推出民族乐器柳琴、阮、古筝、琵琶等培训课，2023年共开设课程96课时，培训820人次，增强青少年对民族音乐的兴趣和感情，推动中国民族音乐艺术在珠海的普及、推广和创新发展。与此同时，深入开展“我们的节日”系列主

题活动，在传统节日开展“文化进万家”系列演出、非遗体验活动，营造浓厚的节日氛围，进一步丰富传统节日的文化内涵。

2023年，市文化馆面向群众开展线上线下公益培训15万人次，服务进馆人群40万人次，举办各类线上线下文艺活动100余场次，线上线下受惠群众达百万人次，积极塑造城市文化精神内核。

珠海文化志愿者是这座青春之城的一道亮丽风景线。他们出现在惠民演出的台前幕后、公益培训的讲台上、非遗保护工作中、公共文化场所的引导处……珠海市文化馆文化志愿者服务队成立于2014年，“i志愿”注册志愿者2067人，累计志愿服务时长约55600小时。

去年，服务队组织文化志愿者深入参与“珠海市文化馆民乐知多少”“珠海市第三十五届青少年艺术节”、珠海市第四十一届“滨海之声”暨湾区之夜音乐会等大型文体活动，累计志愿服务时长

约5500小时，服务总人次约1.3万人次，获评2023年度珠海市最佳志愿服务组织。

在深化精神文明创建过程中，推动数字化服务水平不断提升也是市文化馆聚焦的重点工作。市文化馆注重新场景引领，丰富公共文化服务供给模式，以慕课资源和数字化直播为抓手，建设全民艺术普及数字资源库，持续打造《怎样唱好歌》《走进竹笛的世界》《三弦的奇妙旅程》等系列慕课，目前课程总时长达800分钟。该项目入选为2023珠海市“五个一批”网络正能量培育行动中的网络正能量主题活动。

站在新起点，迈步新征程。市文化馆相关负责人表示，市文化馆将坚持公益属性，进一步深化改革创新，精心策划组织丰富多样的群众文化活动，传承好弘扬好中华优秀传统文化，提升文化馆数字化服务水平，推动文化馆事业发展迈上新台阶。

拱北街道岭南社区 开展便民公益集市活动



活动现场气氛热烈，居民排队有序接受各种服务。

本报记者 赵梓 摄

本报讯 记者康振华报道：“今天这个‘集市’赶值了，不仅免费剪了头发，测了血压，还接受了推拿理疗服务，更学到了一些家庭保健常识。”居民颜大妈高兴地说。近日，拱北街道岭南社区党委联合多家爱心企业在岭南社区公园开展“珠澳联盟，关爱健康”便民公益集市活动，为150多名居民和港澳同胞送去暖心服务。

“人间烟火气，最抚凡人心。”当日上午，在岭南社区公园里，一场集健康义诊、免费理发、推拿理疗、政策咨询、趣味游戏等多彩活动于一体的新时代文明实践“便民公益集市”开市了，现场人头攒动，气氛火热，市民群众和港澳同胞们纷纷聚集在各个小摊位前，共同感受这个冬日里热情温暖的服务。

在义诊摊位，居民有序测量血压，接受健康体检，并向义诊医生询问相关健康问题，医生也耐心为大家

解答疑问，并从良好生活习惯养成、饮食卫生等方面进行了健康科普；在按摩理疗摊位，居民纷纷感叹师傅们中医针灸、推拿、拔罐、耳穴疗法的手法专业；在义剪摊位，面对现场排起的长龙，义剪志愿者娴熟地挥动手上的剪刀，“托尼老师”高超的技艺让居民赞不绝口；在游戏摊位，小朋友们的欢声笑语不绝于耳……大众化、接地气、家门口的“赶大集”式新时代文明实践志愿服务为市民群众和港澳同胞带来了更加便捷贴心的服务。

此次活动得到了广大居民的支持和点赞，也吸引了更多群众加入志愿服务，让社区与居民更紧密地联系在一起。岭南社区负责人介绍说：“我们希望通过活动，向居民倡导健康的生活方式，进一步提升社区的凝聚力和活力。”

创建国家食品安全示范城市 共治共享“食安珠海”幸福家园

2024年珠海市“食安徒步节”举行

本报讯 记者陈颖报道：记者从市市场监管局获悉，由珠海市食品药品安全与高质量发展委员会办公室主办的2024年珠海市“食安徒步节”1月6日在野狸岛公园举行，市民以6公里徒步的形式，感受城市山海美妙风景，齐心共创国家食品安全示范城市。

活动以“创建国家食品安全示范城市，共治共享‘食安珠海’幸福家园”为主题，由市场监管局等单位承办。徒步队伍在环绕野狸岛公园一周后，途经海燕桥、情侣路，最终抵达城市阳台，全程约6公里。沿途旗帜招展，吸引众多外地游客和到情侣路沿线休闲的本地市民驻足。活动结束后，珠海市食品药品安全与高质量发展委员会办公室督导检查“正方优和汇·城市阳台”食品销售和餐饮服务单位，以此增强公众和市场主体对食品安全工作的认知，共同营造守法诚信经营的氛围，发动多方力量一起擦亮“食安珠海”名片。

过去一年在食品安全领域表现突出的一批单位和个人，在本次活动中荣获相关荣誉奖项。该活动是



市民以徒步的形式感受城市山海美妙风景。 通讯员 江洪晓 摄

珠海创建国家食品安全示范城市系列宣传工作的一部分，旨在将食品

安全宣传与健身休闲相融合，倡导

积极向上的生活方式，营造食品安全共治共享浓厚氛围。

田野里的歌声，圆了她和村里娃的音乐梦

“1、2、3，预备，唱！”每周，在吉林省吉林市龙潭区缸窑镇荒沟村小学的教室里，音乐老师张冬准时带着学生们做唱歌前的练习。

今年41岁的张冬是吉林市龙潭区杨木实验学校教师。2007年，她以专业考试第一的成绩从延边大学声乐表演专业毕业后，放弃了去大城市任教的机会，婉拒了不少乐团的加盟邀请，毅然回到家乡当起了音乐老师，这一干就是16年。“我从小在农村长大，我的爷爷和爸爸都是乡村教师。所以，我也想用自己所学回馈家乡，教乡村的孩子们唱歌，为他们圆梦。”张冬说。

送课到乡村 她是筑梦人

寒来暑往，张冬在教师这个平凡的岗位上工作了16年，为学生带来了歌声，也带来了希望，更圆了自己和无数学生的音乐梦。

2018年3月的一天，张冬无意间听到校长念叨附属的大屯村、赵屯村、荒沟村三所乡村小学的孩子没有音乐课可上时，她马上自告奋勇要为乡村小学的孩子送课。于是，从3月6日这一天开始，她有了一个新的身份——送课教师。除了上好本校自己的课，张冬还要记清楚，哪一天、哪个时间段，她该到哪个乡村小学上课。一周五个工作日，她要跑四所乡村小学，每所学校之间的距离足有20里地。这一坚持就是5年。有人不解地问她，是什



张冬(右三)带孩子们在山林里一边感受大自然的美好，一边学习音乐。 吉林省文明办供图

么动力让她这么坚持。她说：“当我看到乡村小学的孩子连电子琴都不认识的时候；当我下课后往回走，看到他们那不舍的眼神时，我就更加坚定了送课下村的想法。”

5年的时光里，张冬用“音乐与生活要融合，课程与实践也要契合”的教育理念，带着山里的孩子们在山坡上、草垛旁、溪水边、撒欢儿地歌唱，让孩子们尽情享受音乐和大自然带来的快乐和美好。

小手拉大手 她是传梦人

2018年8月，张冬组织成立了

杨树苗合唱团。当时，学校连一间专门的音乐教室都没有，更别提配套设施了，她便发动身边朋友和家人为合唱团捐赠了价值4200元的演出服，并把自己的电钢琴送到学校。经过各方努力，合唱团终于办起来了，她的志愿项目也开始了。

几年来，她动员社会爱心企业和人士，为乡村学校筹集到10万余元的音乐设备。经过张冬不懈努力，合唱团越办越出色，到2021年，杨树苗音乐视频号点击量已超过百万，这让更多人了解了杨木实验学校，了解了这群为梦想歌唱的乡村孩子。

为了满足村民的文化需求，张冬又组织开展了“小手拉大手 共圆音乐梦”活动，成立了杨树林农民艺术团。在张冬和孩子们的感召下，农民艺术团不仅走进村屯义务演出，还投身村里的志愿服务活动——帮助孤寡老人收玉米，帮助因病不能劳动的老人拾柴火、打扫卫生。杨树苗合唱团和杨树林农民艺术团充满着生机、活力和正能量。

面对疾病 她是守梦人

2021年末，她被确诊为甲状腺恶性肿瘤4级，这个病对于她来说意味着以后再也不能唱歌了。当她鼻子里插着胃管，忍受着术后痛苦，家人、同事和领导出现在医院看望她时，她终于控制不住，用那早已经发不出声音的嗓子哭了出来。嗓子是她的命啊，她从小那么喜欢唱歌，还有那么多孩子和老人等着她上课，她坚定了自己的信念，绝不能就这么倒下。

2022年，张冬拖着病体顽强地回到工作岗位，回到了孩子们中间，校园里又传出孩子们愉快的歌声。她组织“杨树苗”合唱团的孩子们排练节目，让孩子们走出大山，登上了舞台。她说：“我虽然不能再唱歌了，但只要我能说话，我就能让杨木这片土地上的孩子们和父老乡亲们得到快乐。”

歌者继其声，师者继其志。张冬只想做一名能够发现和传承音乐的教师。张冬说：“我是一名教师，我要用音乐照亮乡村孩子的心灵、用教育讲述美丽乡村的故事。”

(中国文明网)

弘扬志愿服务精神

吉大街道石花社区开展义诊便民服务活动



居民进行中医咨询体验。 本报记者 赵梓 摄

本报讯 记者郑振华报道：为弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，1月6日下午，香洲区吉大街道石花社区党委在格力广场三期中庭，开展“文明石花，志愿先行”健康义诊便民服务活动，现场为居民提供义剪、义诊、长者防走失“黄手环”免费发放等服务，共吸引辖区150余名社区居民参与。

活动现场，中国人口福利基金会携手珠海市明珠慈善公益促进会，为60岁以上长者免费派发防走失“黄手环”。社区志愿者骨干发挥各自优势参与便民服务，他们有的负责维护现场秩序，组织活动人员签到，协助健康义诊、义剪活动的开展，有的摆摊设点

宣传禁毒、垃圾分类、民法典等知识。

天气虽然有点微凉，各便民服务摊位前，咨询的居民依然络绎不绝，社区志愿者骨干耐心地为居民解答各类困惑和问题，尽量让参加活动的居民满意而归。此外，现场还有退役军人志愿者，向居民宣传大学生入伍相关政策，呼吁新时代年轻人要积极投身国防建设保卫祖国。

据悉，此次“文明石花，志愿先行”健康义诊便民服务活动是吉大街道石花社区新春系列志愿服务的活动之一，旨在通过开展的活动，增强社区居民的服务意识，展示社区志愿者的价值与风采，凝聚更多社区志愿服务力量。

增强中医养生意识 树立健康生活理念

斗门区白藤街道开展中医养生爱心义诊活动



斗门区白藤街道开展中医养生爱心义诊活动。 本报记者 梁冠贤 摄

本报讯 记者陈怡蓁报道：享受爱心问诊，体验中医理疗，饮用养生热饮，学习中医知识……1月3日至5日，斗门区白藤街道“零里驿站”爱心义诊活动在白藤街道湖滨社区“零里驿站”开展。本次义诊活动以“中医养生进社区，党建引领暖人心”为主题，让居民在“家门口”享受免费中医诊疗服务。

“阿姨，您有些脾虚、肝火旺，平时要多吃一些健脾的食物。”义诊现场，来自广东省现代健康产业研究院的工作人员耐心地为居民问诊把脉、答疑解惑，并根据居民身体情况提供预防保健建议。现场，还有拔罐、针灸、穴位按摩等中医特色理疗服务，吸引了不少患有肩颈疼、腰腿痛等不适症状的居民前来体验。此外，现场还提供了根据冬季时令特点调配的养生热饮

给居民免费饮用，增加了活动的“温度”。不少居民连续三天都来参加义诊，他们纷纷表示对活动感到十分满意。连续三天来参加活动的李阿姨表示，这次义诊活动就像一场“及时雨”，“最近天气变冷，我老是觉得喉咙不舒服，膝盖也有点疼。在这里，我体验到了针灸理疗服务，还喝到了养生茶，感觉特别暖心。”

活动相关负责人介绍，本次活动旨在通过在“家门口”为居民提供相关中医诊疗服务，提升居民幸福指数，同时通过普及相关中医养生知识，弘扬中医文化，增强居民中医养生意识，引导居民树立健康理念。接下来，白藤街道“零里驿站”将开展更多贴合居民需求的志愿服务活动，让居民在“家门口”享受到更多便民服务。